

# 搭好平台，拿出真心，让人才洛阳生根



## ■温馨提示

本报“十问洛阳我作答”大型系列报道今日继续关注第七问——

### 孔雀如何洛阳飞？

#### 鼓励人才持股

市民李国威发来邮件说，人才持股在国外企业已是成功经验之一。在西方发达国家，持股分红被誉为人才的“金手铐”，是培养员工忠诚、减少人才流失的绝招。人才持股，从本质上承认了人才智力也是资本，同时，人才持股，还使人才感到自己是企业的主人，增强了凝聚力，有利于形成团队精神。

洛阳的企业也应该运用这一形式，激发人才的工作热情，对企事业单位管理人员、技术人员以及有较大贡献的员工给予股份，每年根据企业的效益进行分红并追加股份。人才在企业工作的时间越长，贡献越大，获益也越丰。这些人才若离开企业，则不再享受公司的股权及红利，在这种情况下，有离开企业想法的人才就会考虑离开的成本。

采取这种持股分红的激励方法有两个方面的作用：一方面把人才的个人收入与企业的经营活动联系在一起，使人才认识到企业的兴衰与自己密切相关；另一方面能减少企业的现金发放，为企业的进一步发展积累资金、缓解企业资金紧张的压力。

网友“丝绸之路”也认为，让人才融入洛阳的企业，把人才与企业捆绑起来，共同成长。

#### 注重本地人才培养

市民吴先生认为，有些企业认为“外来的和尚会念经”，而不注重激发本企业员工的积极性、主动性，不注重发现本企业的优秀人才。这种做法会严重挫伤员工的积极性和主动性，而且浪费许多时间和财力。

他说，只有将合适的人放在合适的位置，才能使企业的每一个职工都最大限度地发挥自己的才能。

网友“小马甲”认为，洛阳并不缺乏人

才，而是缺乏发现人才的眼睛。

他说，一些企业的人才观念落后，通常重文凭轻能力，重资历轻道德，重招聘轻配置，重使用轻开发，重引进轻培养。主要表现为：一是“短视”。企业没有认识到人才的重要性，对培养人才缺少信心，担心投入的人力、物力没有回报，担心人才不能长期为他们服务，于是一味地把大量资金投入到设备、厂房、原材料等硬件上，却不愿意在人才身上多花一分钱。在国外，中小企业对人力资源的开发和培训支出一般占企业总利润的7%左右，在我国该项支出还不到1%。二是“忽视”。一味地迷信引进的“能人”，忽视了企业内部的人才，企业内部人才得不到重用。真正的好企业要善于用人，善于发挥优秀人才的潜力，做到择其所长，避其所短，量才而用。三是“歧视”。经营者把企业内部员工当做是出卖劳动力的打工仔，不愿对人才进行投资以使其开发增值。人才看不到成长的空间，最终只能把企业当做跳板，或只拿薪金而不关心企业的发展前途。

#### 人才与企业应相互关爱

市民陈先生说，企业与人才之间应是相互关爱的关系。

他说，企业对人才不仅要重视培养，更要重视使用，待遇上优厚，感情上尊重，尽可

能地为他们创造条件，使他们既留住身，也留住心，充分发挥其聪明才智，为企业作出贡献。

人才对待企业，也应有热诚之意、报效之志和无私奉献精神。用己之所长，为企业作出应有的贡献。人才尽管有多种选择自由，但也不应重财轻义，唯利是图，更不能不顾大局一走了之。

手机尾号为“7355”的读者说，人才并非一生下来就是人才，而是从生产实践中不断地学习、慢慢培养起来的，企业要想留住人才，就需要耐心参与到人才成长的过程中去，并在这个过程中跟人才产生千丝万缕的联系，这样人才是很少会流失的。企业与人才不仅仅是互相利用的关系，更应该是家庭与家庭成员之间的关系。

我们热诚欢迎广大读者读完《十问洛阳》以后发表高见，提出方案和建议。下期，请读者围绕第八问中的观点简要发表评论、提出建议及对这一问题的反思等等。本报将摘要刊发，共同思考我们城市的发展方向。参与讨论方式如下：

1. 网络互动平台。登录洛阳网“洛阳社区”(<http://bbs.lyd.com.cn/>)，点击《聚焦河洛》栏目中“十问洛阳”网帖跟帖讨论。

2. 短信互动平台。您可将高见写成短信发送到106 5700 6036506，此短信按正常短信收费(每条1角)。

3. 电话互动平台。您可拨打本报热线66778866发表看法。

4. 电子邮箱互动平台。邮箱地址：[ljx2005326@126.com](mailto:ljx2005326@126.com)。



□记者 孟国庆

“洛阳要留住人才，得想方设法让人才真正融入洛阳，让他们在洛阳落地生根。”昨日，市民、网友继续热烈讨论，为“孔雀如何洛阳飞”支招。

#### 诚待善用广揽才

——也谈“孔雀如何洛阳飞”

□洛 谭

在人才信息密集、人才流动便利的今天，一个城市不去广揽人才，那就是自甘落后。

如今，很多城市都在建设各种内涵的“人才高地”，核心目的都是建立一支数量大、素质高、覆盖广、结构好、活力强的人才队伍，把发挥人才作用作为经济社会发展的战略助推因素。

我们所生活和热爱着的洛阳，因历史文化特色在世界范围内都有一定的知名度，但毋庸讳言，在当代中国的范围内审视，我们的战略地位、经济实力、优势产业、发展前景均与发达城市存在差距，城市整体发展水平对人才的吸引优势并不突出。

网友“吃火锅唱歌儿”就此发问：“在很多人才已经涌向沿海、洛阳人才吸引力长期不强的情况下，人才还会来吗？孔雀能否洛阳飞？”

思贤若渴的洛阳，有着招才引智的现实需求。

好的平台引来人。

“人往高处走，水往低处流”。除了福利待遇，最能吸引高层次、高技能尤其是创新性人才的是事业平台，是能让他们充分发挥才能的“高地”和舞台。他们需要创新氛围，需要产业平台，需要研发团队，需要人力资源服务……

对于有开拓精神和创造能力的人才而言，世界是平的——学成文武艺，不怕无人识。洛阳要思考的，是如何依靠产业、项目引才，实现人才与产业、项目的互动发展。凸显历史文化优势也好，发展战略性新兴产业也好，都需要形成具体的项目平台，广泛吸引人才，大胆引进人才。

洛阳，要让国内甚至国际的人才明白，到洛阳，等待自己的不是单纯的“艰苦奋斗”，而是巨大的机会；在洛阳，有着能够让自己“借力上青云”的“好风”。

好的制度用好人。

有了好制度，创业者就不会无依，干事者就不会无力。选用人才，不拘一格；培养人才，不惜成本；评价人才，公平透明；配置人才，不设樊篱；激励人才，不吝高薪。

应以更加灵活的人才政策，接轨发达地区政策和国际惯例；应拓宽选才的视野，在更大范围内吸引“能人”；应破除体制、机制障碍，为人才“松绑”；应坚持机制变革，释放人才的创新激情和创造活力；应发挥用人单位的积极性，使人才不断脱颖而出。

好的环境留住人。

毫无疑问，人们总会倾向于选择在那些政治开明、经济发达、文化繁盛、科教昌明、环境优美、生活方便的地方生活、工作，人才尤其如此，而且他们更有资格作出这样的选择。

由此可知，解决人才外流的问题，靠挡、靠卡是不行的。只有研究人才的需求，通过在经济待遇、事业舞台、感情纽带等方面做工作，使人才感到离开成本很大而留下收益很高，才能拴心留人。要为各类人才营造安心舒适的城市人居环境，提供热情、优质、高效的服务，不断改善他们的工作和生活条件。

另一方面，作为人才输出地，洛阳不能做“招来女婿气走儿子”的事情。我们需要建设普惠性的人才政策环境，比如，能不能吸引散落在沿海地区的广大产业工人回流？如何召唤家在洛阳的外地高校优秀毕业生回洛一展身手？

大洋容纳百川方具呼风唤雨之能，人才聚为大势自有助推发展之力。诚心“筑巢”、良策“引凤”，我们大刀阔斧地去做，我们持之以恒地去做，洛阳重视人才、诚待人才、善用人才的口碑和形象就一定能够树立起来，千年帝都必将重新成为人才高地。

## 《十问洛阳》作者又跟帖 关注“人才”大讨论

洛阳市民、网友对“十问洛阳”的深入讨论，一直令原帖作者高度关注。昨日，《十问洛阳》作者“吃火锅唱歌儿”又在洛阳网“洛阳社区”跟帖，加入网友对“十问洛阳”第七问“孔雀如何洛阳飞”的热烈讨论。他说：

几乎“十问洛阳”的每一问都会涉及人才问题。这是为什么？因为整个中国的发展方式已经进入到依靠科技进步、人才创新和提高劳动者素质为发展动力的时代，这也恰恰契合了科学发展观的出发点和落脚点。四顾当今中国的城市竞争，已经从抢土地、抢项目、抢资金发展到抢人才、抢创新团队、抢科研院所。为何？因为，土地、项目和资金都是“壳”，没有人才这个“核”，高端项目就不会落户，高端产业就无法发展，一个地方若是依靠劳动力和资源发展的低端产业，此处的土地自然也就不值钱了，整个区域发展也就随之落后。

因此，越能认识到人才价值的城市，未来才越有希望。

以洛阳的文化产业为例，洛阳的文化资源之厚重路人皆知，但洛阳没有当代的文化大师。没有文化大师，即使资源再多，“文化”的大旗也树不起来，资源也不能得到充分的挖掘，品牌也无法得到强有力的支撑和升华。

再以洛阳的新能源汽车产业为例，虽然洛阳有世界上一流的动力电池技术和生产能力，但就整个产业链而言，洛阳还需要强大的人才队伍，才能支撑起价值链的各个高附加值环节，形成产业链效应、规模效应、外部效应，最终形成产业集聚效应。

因此，吸引什么人才？拿什么吸引人才？怎样留住人才？如何利用好人才？这一串熟悉而又陌生的问题，重新摆上了台面。但这一次，目标更加明确。因为人才已经不再是手段，而是目的；不再是策略，而是战略；不再是工具，而是根本。

根据上面四个问题，笔者抛出四块“砖”，以期引来更多的金“玉”良言。

问：吸引什么人才？

答：以产引才。立足于潜在优势产业，瞄准产业链上最需突破的环节，面向全国乃至全球引进最先进的人才和创新团队，铸造产业“金字塔”的塔尖。

问：拿什么吸引人才？

答：因人造城。高端人才需要高端生活。我们不应该想建一座什么样的城市来吸引人才，而要逆向思维，思考人才需要什么样的城市，需要什么样的生活方式，我们就造

什么样的城市。

问：怎样留住人才？

答：以人为本。这不是口号，而是实实在在的反思：我们还有没有不利于引进人才的政策？我们对人才的服务是否已经到位？外地人和本地人能否享受一样的公共服务？人才的各种生活问题是否因我们的体制和政策落后迟迟得不到解决？不以人为本，这些问题都是问题；以人为本，这些问题就不再是问题。因此，以人为本不是一句空话。

问：如何利用好人才？

答：创新为魂。引进和留住人才的关键在于用好人才。人才来了发挥不了作用，白搭。

人才需要平台，洛阳有没有相应的创新平台载体？人才来了能不能找到同道中人？人才的成果能否顺利转化？

人才需要资金。人才科研创新需要资金，洛阳有没有这样的融资机构和平台？政府能否成立相应的担保和投资基金？

人才需要适宜创新的社会环境。这是最软的，也是最难的。创新需要宽容，因为它最容易失败；创新需要保护，因为它很容易被复制和侵犯；创新需要尊重，因为它会面临来自各个方面阻力。